# 让中国大市场成为世界大机遇

进博会全面恢复线下举办,中国再次向世界发出开放强音

#### 更加开放的"金色大门"

从高灵活度机器人、罕见病 创新疗法到叙利亚香水、阿富汗 地毯,来自世界各国的商品和服 务汇聚进博会展馆,向参观者展 示全球自由贸易的巨大潜力。

自2018年首次举办以来,进 博会见证了中国主动向世界开放 市场的诚意和实际行动,被称为 通往中国市场的"金色大门"

前五届进博会,有131个国 家和国际组织参加国家综合展, 首发新产品、新技术、新服务约 2000项,累计意向成交额近3500

国务院总理李强在第六届进 博会开幕式上发表主旨演讲时表 示,中国将持续推进"市场机遇更 大"的开放、"规则对接更好"的开 放、"创新动能更足"的开放和"包 容共享更强"的开放。

积极扩大进口、实施全国版 和自贸试验区版跨境服务贸易负 面清单、进一步放宽市场准人、与 各方加强创新合作与成果共 享……在改革开放45周年之际, 中国在本届讲博会上就对外开放 作出新的宣示。

这让通用汽车全球执行副总 裁、中国公司总裁柏历感到激动 不已,"无论对外资企业还是对全 球经济而言,中国未来继续扩大 开放的预期都极其鼓舞人心。

与往届相比,今年进博会参 展的世界500强、行业龙头企业 以及创新型中小企业数量均为历 届之最,彰显这一中国对外开放 的大平台,为全球经贸发展带来 的可贵确定性。

柏历将进博会称为中国持续 深化对外开放的"完美例证"。他 说:"本届进博会全面恢复线下举 办令人振奋。日益开放的中国及 其经济活力对于世界各国企业来 说拥有强大吸引力,我们非常期 待借助进博会进一步挖掘中国市 场的潜力。

系列全球首发、中国首秀将 继续成为进博会上最亮眼的风景



第六届中国国际进口博 览会5日在上海开幕。在世界 经济面临诸多挑战的背景下。 这一在新冠疫情后首次全面 恢复线下举办的全球经贸盛 会,再次向世界释放出中国持 续推进高水平对外开放、与各 国共享发展机遇的强烈讯息。

本届讲博会吸引了154个 国家、地区和国际组织的来 宾。超过3400家参展商和近41 万名专业观众注册报名,全面 恢复到疫情前水平。企业展展 览面积创新高,创新孵化专区 展览面积和项目数量较上届

作为世界上首个以进口 为主题的国家级展会,进博会 由中国国家主席习近平亲自 谋划、亲自提出、亲自部署、亲 自推动,旨在扩大开放,让中 国大市场成为世界大机遇。

'中国将始终是世界发展 的重要机遇,将坚定推进高水 平开放,持续推动经济全球化 朝着更加开放、包容、普惠、平 衡、共赢的方向发展。"习近平 主席5日在向第六届进博会的 致信中说。



线。本届进博会上,预计有超400项 新产品、新技术、新服务集中亮相。

今年是美国企业福油威连续 第六年参展,他们将展出工业4.0、 绿色能源、低碳交通和智慧医疗等 领域的新技术和解决方案。

#### 更具前景的机遇之窗

在全球经济下行压力增大的 形势下,更加开放、更有活力的中国 让进博会上的外资企业看到了宝贵 商机。挪威海产局中国内地及香 港地区总监童安睿说,对干各国 的参展商和观众来说,进博会提 供了一扇真正理解中国市场活力 及其巨大机遇的窗口。

"我非常期待本届进博会。今 年是疫情后的第一年,展馆人气会 急剧上升,氛围会更热烈,会有更多 激动人心的事发生。我相信这会是 极其成功的一届展会。"他说。

近几个月来,中国经济积极 因素不断累积,工业、服务业、消 费、投资等多个指标回升。多家外 资金融机构上调了中国经济增速 预期。中国对世界经济的"稳定 器"和"动力源"的作用更加凸显。

中国经济高质量发展带来的 新机遇,让更多外资企业闻风而动。 本届进博会上,能源低碳、人工智能 等科技前沿类展览专区以及生活消 费类题材展览面积增长30%。

来自德国的医疗健康企业勃 林格殷格翰是第五次参展。过去五

年,这家企业通过进博会带来近30 款创新产品和解决方案,其中多款 已经在华获批落地,一些转化为重 大投资项目,让它从"展商"升级成 ""投资商"。未来五年,公司计划在 华研发投入超40亿元

"中国将创新置于现代化建设 的核心,对创新的重视有助于医疗 健康跨国公司挖掘中国市场的巨大 潜力。"勃林格殷格翰大中华区总裁 兼首席执行官董博文说,"对于像我 们这样的创新企业来说,中国持续 扩大开放是重大机遇。

#### 更加包容的发展之路

无论是大国还是小国、大企 业还是小公司,都能在进博会找 到进入中国市场的"快车道"

巴基斯坦展商哈比曾在第四 届进博会带来爆款商品巴基斯坦 盐灯。包括在进博会期间收获的 订单以及依托绿地贸易港旗下南 京路的"进博集市",他一共卖了 大大小小共计约6万件盐灯。

"中国市场是非常具有韧性的, 现在很多老客户都已经开始主动联 系我想要订新品。"他说,"我期待通 过进博会,让中国消费者关注到巴 基斯坦手工艺品,帮助巴基斯坦的 手工艺品行业持续发展。

本届进博会上,境外组展机构 组织约1500家中小企业参展,数量 和面积较上届增长近四成。进博会 还为来自30个最不发达国家的约 100家企业提供免费展位等支持。

习近平主席在5日的致信中 强调,希望进博会更好提供全球 共享的国际公共产品服务,助力 推动构建开放型世界经济,让合 作共贏惠及世界

哈萨克斯坦展商叶胜利今年 是第一次参加进博会,带来了当 地的营养小麦粉、骆驼奶粉等食 品参展。她对这趟进博之旅充满期 待,"进博会给了我们探索中国市场 的机会。我们希望在这里与不同国 家的制造商、供应商、采购商建立战 略合作关系,进一步扩大市场份额, 吸引更多的消费者,提供多样化的 产品及服务。 据新华社

又是一年进 评博会时间。汇天下 之物产,促商贸之 论 流通,创科技之新 潮,从中国创办到 世界共享,从一展 汇世界到一展惠 全球,以中国新发 展为世界创造新机 遇的进博会,正串 起双向奔赴的发展 合力、奏响合作共 嬴的华彩乐章。

> 世界共谋发展机遇 的舞台。商品、企 业、资源在这里汇 聚,出口和进口,生 产和消费,投资和 招商……距离在这 里拉近,相通则共 进,从上下游产业 衔接到贸易投资布 局, 讲博会日益成 为产业相融、创新 相促、规则相联的 重要窗口,国内国 际两个市场两种资 源的联动增强,发 展的全球脉络更加 通畅

这里是中国与世界共寻发 展动能的展台。"首发""首展" 作为标配,让进博会成为创新 创造的大秀场。

向

这里是中国与世界共享发 展成果的平台。在今年国家展 中,69个国家里有16个是最不 发达国家。进博会的平台效应 为这些国家嵌入全球价值链搭 建了重要桥梁。

作为世界上首个以进口为 主题的国家级展会,进博会见 证着中国对外开放的大门越开 越大。进博会的三大板块: 国家展、企业展、虹桥论坛,每 一项都有鲜明的开放特色

进博会年年如约而至,中 国以不变的初心、务实的行动 捍卫开放合作和互利共赢。

据新华社

### 我省50家老字号暨非遗文化企业参展

## "进博"助推山东国潮老字号卖全球

记者 张阿凤

11月5日,第六届进博会在 上海开幕。围绕第六届进博会 "零碳零塑办博,绿色智慧出行 主题,山东持续组织省内老字号 暨非遗文化企业参加第六届进 博会人文交流活动,全面呈现老 字号企业在绿色低碳高质量发 展方面的示范引领作用。

本届进博会人文交流活 动,"山东老字号暨非遗文化体 验馆"(山东馆)展示展销窗口, 设置了健康山东、匠心山东、美 食山东三大展区,推出中医国 粹、巧夺天工、齐鲁名吃三大主 题,重点推荐阿胶、整骨等中医 药,工笔画、琉璃等山东手造, 鲁锦、鲁绣等传统工艺,扒蹄、



山东老字号暨非遗文化体验馆吸引了不少观众。

扒鸡、福川大面等鲁味美食,采 用沉浸式体验空间,全面呈现 老字号及非遗企业的文化底蕴 和时代篇章。全省遴选50家老 字号及非遗文化企业入驻。

记者从山东省商务厅了解

到,前五届进博会,山东累计意 向成交总额270多亿美元。本届进 博会,省商务厅积极组织省内重 点采购商到会观展,全省共注册 报名专业观众2.5万余人,超过 去年同期;摸底采购意向51.28 亿美元,创历史新高。在山东省 和商务部共同主办的分论坛活 动上,17个项目现场签约,协议总 金额超过17亿美元,其中对外贸 易项目9个,进出口额8.1亿美

"本届进博会有来自128个 国家和地区的3400余家企业参 展,其中世界500强和行业龙头 企业289家,110家参展的世界 500强和行业龙头企业高管确认 参会。山东在广泛联系进博会重 要参展商的基础上,重点选择了

部分有在谈项目和合作潜力的 企业,深入推进对接洽谈,争取 更多展品变商品、展商变投资 商。"山东省商务厅相关负责人 介绍。

本届进博会,山东积极抢抓 讲博会国际采购、投资促进、人 文交流、开放合作四大平台带来 的机遇,扩大山东"朋友圈",充分展示"好品山东""好客山东" 发展动能和文化底蕴,让世界更 加了解山东。

同时,山东与商务部共同举办 了"区域性国际组织示范区:'一带 -路'国际合作新平台、新实践"分 论坛,广泛邀请政商学研各界代 表,共同探讨区域性经济合作平台 的建设与发展,进一步推动高水平 对外开放。